

「做多一倍 收少一半」 澳洲血汗7-11 半薪剝削留學生

澳洲繼早前爆出剝削工作假期(working holiday)僱員的醜聞後，大型連鎖便利店7-11亦被揭發壓榨員工，且受害人多是不諳英語的海外留學生。調查顯示，當地不少7-11分店「有系統地」剝削留學生工資，他們工作時間比法定多一倍，卻只獲支付一半薪酬，有人時薪僅得10澳元(約56港元)。有店舖負責人甚至恐嚇學生，聲言若提出投訴便會失去簽證，令很多人都只能啞聲。

根據澳洲法例，7-11員工周一至周五的時薪為24.69澳元(約137港元)；周六及周日的時薪則分別為28.49澳元及37.98澳元(約158及211港元)。而海外留學生每周的工作時間上限為20小時，違例者隨時會被逐出境。

6成分店剝削工資

澳洲政府轄下的公平工作申訴專員公署去年9月突擊巡查20間位於悉尼、墨爾本及布里斯班的店舖，發現有6成出現剝削工資的情況。另根據澳洲廣播公司旗下節目「Four Corners」及當地傳媒Fairfax Media取得的7-11內部文件顯示，今年7月至8月期間，225間7-11分店中有69%有支薪問題，當中包括偽造上班記錄及更表。即使部分違法分店的個案被送到法庭審理，但有關店舖仍無視法例，繼續剝削工資。

不少受訪員工坦言時薪只有12澳元(約67港元)，更有人低至10澳元，且被迫每周工作40小時，即是「做多一倍、收少一半」。分店為了掩飾違規使用留學生，往往找家人充當俗稱的「鬼員工」(ghost worker)，並訛稱每周工作達80小時，不過由於店舖內多有閉路電視，故最終能揭發事件。7-11母公司表示關注事件，或對違規的特許經營分店採取法律行動。



有員工時薪只有10澳元，比法例規定的少一半。網上圖片

7-11在悉尼及墨爾本等地都有分店。網上圖片

澳洲廣播公司/《悉尼先驅晨報》

美股動盪 一周倒升183點

料續過山車

美股過去一周如坐過山車，道瓊斯工業平均指數經歷兩日跌市後，在聯儲局可能推遲加息等利好因素帶動下出現顯著反彈，前日收市報16,643點，全周倒升183點或1.1%。不過市場分析認為，最初拖累美股急跌的因素仍然存在，包括油價下跌、中國經濟放緩、美企業績欠佳及加息時機未明等，料大市未來仍會大幅波動。

或3年來最差單月

道指在周三結束連續6日跌市之前，已經累跌1,900點，標準普爾500指數亦自高位跌逾10%，4年來首次進入調整區。雖然美股最終反彈，但道指及標指按月仍分別下跌5.9%及5.5%，很可能是逾3年來最差的單月表現。美聯社分析指，在市場能更清晰掌握聯儲局的加息時間前，相信股市仍會出現波動。

不過《華爾街日報》認為，美股顯著反彈，反映不少市場人士對股市前景樂觀。紐約聯儲銀行行長達德利周三表示，最新數據或改變聯儲局加息計劃，令市場預期當局將暫緩加息，普遍認為亦有助支撐大市。另有分析師指，美國及部分發展中經濟體的國債息率仍處於異常低的水平，相信會促使更多基金經理到股市尋找更高回報。

《華爾街日報》/美聯社



股市波動，交易員要密切留意。美聯社

兄弟與人妻私奔 印姊妹被罰輪姦



兩姊妹被迫逃離家鄉。網上圖片

印度北方邦巴格伯德一名男子與高種姓已婚婦私奔，村長老判罰男子的一對姊妹需被輪姦及裸體遊街。兩女為逃離家鄉避難，前往首都新德里的最高法院提交申訴書，要求法院保護她們一家。國際特赦組織促請北方邦政府制止這種違反法律的懲罰。

兩名少女分別23及15歲，來自賤民種姓，她們的兄弟拉維愛上一名高種姓「賈特」的女子。今年2月，女方被家人安排與同種姓男子結婚，她遂在3月與情郎私奔。拉維的父母其後遭當地警察拷打，拉維被迫與女子回鄉。由「賈特」男性長老組成的村委會，裁定拉維兩姊妹須為拉維的罪行受懲罰。國際特赦組織就事件發起請願行動，指懲罰不公平及違反印度法律，敦促北方邦政府保護兩名少女一家。

《每日電訊報》/《獨立報》/《泰晤士報》

酒後飲水進食 無助防止宿醉

不少人聲稱未嘗宿醉，但荷蘭及加拿大科學家最新研究發現，他們當中大部分只是飲酒量未達引起宿醉的程度，而飲酒後飲水及吃東西，亦無助避免宿醉。要防止宿醉，唯一方法就是少飲酒。

研究員分析逾1,600名荷蘭及加拿大學生的飲酒習慣，計算有宿醉症狀及無症狀學生體內的估計血液酒精濃度，發現4/5聲稱無宿醉的學生，濃度均低於0.1%，相當於飲兩大杯紅酒。領導研究的荷蘭烏德勒支大學弗斯特博士指出，大部分聲稱未嘗宿醉的人，均傾向飲酒少於他們認為會引起宿醉的水平。

研究員調查826名荷蘭學生最近一次大量飲酒的經歷，並詢問有否在事後飲食及宿醉程度，結果發現無論事後有否飲水或吃東西，宿醉程度幾乎沒分別。

《每日電訊報》

美國防部聯合蘋果 研可穿戴設備

美國國防部日前宣佈，與私營部門共同出資，在矽谷合作新建一個研發柔性混合材料電子技術的機構，目標是研製出更先進的柔性及可彎曲的電子感應器，可應用於可穿戴設備、醫療監測設備甚至軍事方面。

柔性混合材料電子技術製造業創新研究所將設在聖何塞，由美國空軍研究實驗室管理，參與合作的私營部門有蘋果公司、谷歌馬丁公司、史丹福大學、麻省理工學院等。美國國防部長卡特說，將於今後5年向該機構投資7,500萬美元(約5.8億港元)。

新型柔性混合材料電子技術將可芯片和感應器植入或打印在可彎曲、伸展的柔性材料上，被認為能為電子行業帶來革命。

法新社

Goodyear 飛船 改朝換代

在美國體育盛事或大城市的上空，有時會出現一個不速之客，它就是輪胎製造商Goodyear(固特異)的廣告充氣飛船，成為另一道風景線。然而，其中一艘飛船本月在加州作告別飛行後榮休，另一艘也將逐漸由航速更快、飛行更靈活的全新飛船取代。



「美國精神」號

此 前仍在加州洛杉磯服役的飛船「美國精神」號本月退役，其姊妹船「創新精神」號將接替它，直到新型號的飛船製作完畢也會退出。新一代飛船「翼足一」號(Wingfoot One)去年開始服役，逐漸取代舊款飛船。它外表與上一代似乎沒太大分別，但它屬於「半硬式飛船」(Semi-rigid Airship)，有堅硬龍骨支撐整個外形，比Goodyear的傳統充氣飛船(Bimp)更穩固。後者沒龍骨支撐，放走氫氣後就會完全變成平坦。

新飛船更長更靈活

新飛船採用最先進的「電傳操縱」，船身以半硬式物料製成，體積更大，長75米(比舊型號長15米)，並裝有3個引擎，時速高達118公里，噪音也較少。曾乘坐



「翼足一」號

舊式飛船拍攝大型節目的工作人員表示，由於新一代飛船操縱得更靈活，將使拍攝效果更佳。

美聯社



有熱心人士前往探望阿卜杜勒(右)與兩名孩子。網上圖片

難民抱女賣筆 感動網民籌70萬

黎巴嫩貝魯特街頭早前有一名男子抱著女兒賣原子筆，引起反戰人士注意，拍下照片上載互聯網及設立網站為他籌款。照片在網上瘋傳，男子悲戚的眼神令無數人揪心，經調查證實他是敘利亞難民阿卜杜勒，網站數日內已籌到9萬美元(約70萬港元)。

照片由冰島關注國際戰亂人士西莫納松於上周二上載，阿卜杜勒在相中欲哭無淚，女兒伏在他肩上倦極沉睡。阿卜杜勒原是住在敘利亞的巴勒斯坦人，敘內戰期間與兩個女兒逃到大馬士革的耶爾穆克難民營，3年前再被迫遷徙到貝魯特。

路透社/《每日電訊報》

6人隔離1年 鋪路征火星

為準備太空人前往火星的長途旅程，美國太空總署(NASA)展開名叫「夏威夷太空探險類比模擬」(HI-SEAS)的實驗計劃，6人將在夏威夷偏僻地區一座建築物內隔離居住1年。參與實驗的包括1名法國天文生物學家、1名德國物理學家及4名分別為土壤學家、機師、建築師及醫生兼記者的美國人。6人前日下午進入冒納羅亞火山北面山坡不毛之地，住進一座直徑11米、高6米的圓頂建築。參與的男女各有狹小個人房間，房內有折疊床及枱，將以芝士粉及罐頭吞拿魚糊口，外出必須穿上太空衣，上網亦受限制。

隔離實驗的目的是想解決探險時涉及的人為因素，以及擠迫環境下可能衍生的人際衝突等問題。NASA估計，人類前往火星需時1至3年，遠超目前太空人在國際太空站一般停留的半年時間。

法新社

6人將會在圖中建築物隔離生活1年。網上圖片



錯賣1折票 加航取消惹不滿

加拿大航空日前因為電腦故障，令10張總值8,000加元(約4.7萬港元)的往來美加商務客位套票，以1折的800加元(約4,696港元)出售。不少網民以為加航推出優惠，爭相購買，但加航其後指因電腦故障，取消「問題」機票並退還款項，做法引起爭議。

搶到「平飛」的網民里斯登非常不滿，認為交易已完成，「連收據也發了，之後卻為解決公司的錯誤，單方面改變政策」。溫哥華律師羅恩亦指「一方出價，另一方接納，這是一項具約束力的合約」。

CCTV電視網/加拿大廣播公司

波蘭證發現納粹藏寶火車

波蘭副文化部長朱克斯基日前表示，能偵測到底影的雷達，拍攝到二戰時在波蘭西南部失蹤的納粹藏寶火車，是官方首次證實這列火車的存在。

一直有傳聞指納粹德軍1945年遭蘇聯紅軍包圍時，把掠奪到的金銀珠寶由火車運走，但駛至瓦烏布日赫一條地底隧道時不知所終。多年來無數人希望尋找這輛「寶藏列車」但不果，直至最近一名波蘭人和一名德國人透過律師聲稱發現這列火車，並要求取得10%寶藏作酬勞。



瓦烏布日赫地底隧道

朱克斯基指兩人的律師向他出示雷達照片，顯示一條廢置地底隧道中有一列100米長的火車，火車鋪上裝甲，反映它運載特殊貨物，「因此超過99%肯定這列火車存在」。他指火車上可能有防盜爆炸品，非常危險，警告尋寶人士勿自行尋找。

《衛報》/美聯社/路透社

殺菌「多士爐」為手機消毒



英國設計師威曼近日發明了一部外形酷似多士爐的儀器(見圖)，聲稱能殺死手機上多達7,000種細菌，用家只需啟動手機應用程式，然後把手機放進去並按下按鈕，儀器便會發出紫外線，只花數分鐘便能為手機消毒。威曼表示，希望設計一部能適合咖啡室環境的手機消毒設備，採用多士爐設計是因為大家都熟悉如何操作。「多士爐」正在韓國拍賣網站GMarket試賣，若反應熱烈或會大量生產。

《每日鏡報》